Berakning av andelen fullkorn

Har ger Livsmedelsverket vagledning om hur kraven i lagstiftningen kan uppnas. Vagledningen &r inte bindande och
utesluter inte andra satt att uppfylla kraven.

Att berdkna andelen fullkorn ar viktigt for att kunna veta om ett livsmedel far
Nyckelhalsméarkas. Har far du veta hur det gar till.

Hur beraknas andelen fullkorn?

Det stélls krav pa minsta mangd fullkorn i flera livsmedelsgrupper. Andelen fullkorn berdknas antingen pa
produktens eller spannmalsdelens torrsubstanshalt, beroende pa vilken livsmedelsgrupp det ar.

Andelen torrsubstans i procent av en ingrediens ar féljande: 100 % minus % vatten. Torrsubstanshalten ar
ett genomsnittsvarde som baseras pa antingen analys, en berakning baserad pa kénda eller faktiska
genomesnittsvarden for de ingredienser som ingar i produkten eller en berékning baserad pa allmant
faststéllda och accepterade uppgifter, till exempel fran en nationell livsmedelsdatabas.

Spannmalsprodukter har vanligtvis en vattenhalt pa 15 %. Vid berékningen av innehallet av fullkorn kan man
for spannmalsprodukter antingen anvanda torrsubstanshalten 85 % eller den faktiska torrsubstanshalten.

For andra ingredienser an spannmalsprodukter galler:

¢ Ingredienser med en torrsubstanshalt pa 85 % eller mer, kan inga i berakningen som 85 % eller med
den faktiska torrsubstanshalten. Det géller till exempel fér socker och salt.

¢ Ingredienser med en torrsubstanshalt pa mindre &n 85 %, ska inga i berékningen med den faktiska
torrsubstanshalten. Detta galler till exempel ingredienser som farsk eller fryst potatis, frukt eller bar.

Vid berakningen av andelen fullkorn av produktens torrsubstans ska eventuellt innehall av torrsubstans i
flytande ingredienser inte inga, som till exempel olja, flytande jast, flytande malt, honung och sirap.

Fullkorn

Har nedan finns en generell formel for berékning av andelen fullkkorn. Torrsubstanshalten 0,85 anvands
generellt fér fullkornsingredienser och andra torra ingredienser dar det faktiska torrsubstanshalten ar 0,85
eller hdgre. Anvands den faktiska torrsubstanshalten ska vikten av varje ingrediens multipliceras med den
ingrediensens torrsubstanshalt.

Andelen fullkorn i procent réknat pa produktens torrsubstans berdknas genom att

1. multiplicera vikten (a) av fullkornsingredienser med 0,85 och med 100 och déarefter

2. dividera med den totala summan av samtliga torra ingredienser (a plus b) multiplicerat med 0,85 plus
vikten av andra ingredienser (c¢) multiplicerat med ingrediensens torrsubstanshalt (TS) enligt formeln
nedan.

Ingér det ingredienser med hogre vattenhalt &n 15 % behdvs det justeras for detta i utrékningen av andelen
fullkorn.
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Forklaring av formeln:

FK (%) = % fullkorn réknat pa& produktens torrsubstans

a = vikten av fullkornsingredienser med 15 % vattenhalt (jamfor definition av fullkorn)

b = vikten av andra torra ingredienser dér torrsubstanshalten ar 85 % eller hégre (fér alla andra torra
ingredienser till exempel , kli, ragsikt, kérnvetemjél, socker, salt).

¢ = vikten av andra ingredienser dar torrsubstanshalten &r l&gre &n 85 %. Varje ingrediens "c” ska
multipliceras med ingrediensens torrsubstanshalt.

TS = torrsubstanshalten fér den aktuella ingrediensen.
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https://kontrollwiki.livsmedelsverket.se/artikel/398/nyckelhalet-ord-och-definitioner#fullkorn

Exempel 1: Mjoélblandning (livsmedelsgrupp 4)

En mj6lblandning bestar av 75 kg fullkornsmjol och 25 kg torkade rotfrukter. Produktens innehall av
rotfrukter tas inte med vid berékning av spannmaldelens andel av fullkorn, enligt vad som anges i
beskrivningen av livsmedelsgrupp 4.

a = 75 kg (fullkornsmjol)

b=0
c=0
FK (%) —TSXD’SSxmo
~ 75% 0,85

FK (%) = 100 %

Produkten innehaller 100 % fullkorn réknat pa spannmalsdelens torrsubstans.

Exempel 2: Frukostflingor av linser och bar (livsmedelsgrupp 6)

En produkt bestar av 42 kg fullkornsvetemjol, 25 kg linsmjol, 18 kg karnvetemjél, 14 kg torkade bar och 1
kg salt. Frukostflingor och miisli ska innehalla minst 55 % fullkorn raknat pa produktens torrsubstans.
Produktens innehall av baljvaxter tas inte med vid berékning av produktens andel av fullkorn, enligt vad
som anges i beskrivningen av livsmedelsgrupp 6.

a = 42 kg (fullkornsvetem;jol)
b = 33 kg (karnvetemjol + torkade bar + salt)
c=0

FK (%) = 42 % 0,85 % 100
(424 33)x0,85

FK (%) = 60 %

Produkten innehaller 60 % fullkorn raknat pa produktens torrsubstans.

Exempel 3: Brod (livsmedelsgrupp 8)

En deg innehaller 119 kg fullkornsingredienser, 84 kg andra torra ingredienser (karnvetemjol, socker
och salt) med en torrsubstanshalt pa minst 85 % samt vatten.

a =119 kg
b = 84 kg
c=0

119 x 0,85

FK (%) = X
(%) (119 + 84) x 0,85

100

FK (%) =59 %
Produkten innehaller 59 % fullkorn raknat pa produktens torrsubstans.
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Exempel 4: Bréd med potatis (livsmedelsgrupp 8)

En deg innehaller 110 kg fullkornsingredienser, 122 kg andra torra ingredienser (kérnvetemjél och salt)
och 50 kg kokt potatis. Kokt potatis har en torrsubstanshalt pa 24 %.

a= 110 kg
b= 122 kg
c= 50 kg

110 x 0,85

X 100
(110 4+ 122) X 0,85 + (50 X 0,24)

FK (%) =

FK (%) =45 %

Produkten innehaller 45 % fullkorn réknat pa produktens torrsubstans.

Exempel 5: Rotfruktsbrod (livsmedelsgrupp 8)

En deg innehaller 38 kg karnvetemjol, 22 kg fullkornsmjol, 25 kg rotfrukter, 5 kg surdeg, 5 kg froer, 2,5
kg veteprotein, 2 kg olja, 0,5 kg salt. Produktens innehall av roffrukter tas inte med vid berdkning av
produktens andel av fullkorn, enligt vad som anges i beskrivningen av livsmedelsgrupp 8.

a = 22 kg (fullkornsmjol)
b = 46 kg (karnvetemjdl+ fréer + veteprotein + salt)
¢ = 5 kg (surdeg med vattenhalt 55 %, vilket innebar att TS=0,45)

FK (06) = 22 X 0,85 < 100
(22 +46) x 0,85 + (5 X 0,45)

FK (%) = 31 %

Produkten innehaller 31 % fullkorn raknat pa produktens torrsubstans.

Exempel 6: Pasta av spannmal och baljvéxter (livsmedelsgrupp 10)

En pasta innehaller 40 kg fullkornsvetemjol , 40 kg karnvetemjol och 20 kg mjél av vita bénor. Produktens
innehall av baljvéxter tas inte med vid berakning av produktens andel av fullkorn, enligt vad som anges i
beskrivningen av livsmedelsgrupp 10.

a = 40 kg (fullkornsvetemjol)
b = 40 kg (karnvetemjol)
c=0

FK (%) = 0% 083 X 100
(40 + 40) % 0,85

FK (%) = 50 %

Produkten innehaller 50 % fullkorn raknat pa produktens torrsubstans.
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